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Niederschrift 
 
über die 13. Sitzung der Gemeindevertretung am 22. September 2010 im Restaurant „Eng-
länder Krug“, Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 19.04 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.35 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Werner Peter Paulsen 
2. Gemeindevertreter Hans Walter Domeyer 
3. Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
4. Gemeindevertreterin Karla Bruns 
5. Gemeindevertreter Manfred Kooistra 
6. Gemeindevertreterin Monika Empen 
7. Gemeindevertreter Olaf Hansen 
8. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
9. Gemeindevertreter Michael Brauer 
10. Gemeindevertreterin Astrid Frädermann 
11. Gemeindevertreter Franz Josef Baudewig 
12. Gemeindevertreter Albrecht Domeyer 
13. Gemeindevertreter Günter Brauer 
14. Gemeindevertreterin Heide Jürs 
15. Gemeindevertreter Dirk Ketelsen 
 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreterin Ruth Hartwig-Kruse 
Gemeindevertreterin Heinke Kloevekorn 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Claus Röhe, LVB 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
Regina Reuß, Kurverwaltung Nordstrand 
sowie Udo Rahn, Husumer Nachrichten  
und 10 Zuhörer/innen 
 
 
Der stellvertretende Bürgermeister Werner Peter Paulsen eröffnet die Sitzung der Gemein-
devertretung und begrüßt die Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden 
keine Einwände erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
Herr Paulsen gedenkt des im Sommer verstorbenen Bürgermeisters Heinz Uwe Domeyer. 
Die Anwesenden erheben sich zu einer Schweigeminute. 
 
Die Tagesordnung wird einvernehmlich dahingehend geändert, dass die unter Tagesord-
nungspunkt 12 vorgesehene Besetzung des Vertreters im Deich- und Sielverband erst in der 
nächsten Sitzung erfolgt. 
 
Tagesordnung: 
1. Einführung und Verpflichtung des neuen Gemeindevertreters Günther Brauer 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 15.06.2010 
4. Bericht des stellv. Bürgermeisters 
5. Berichte der Ausschussvorsitzenden und der Delegierten 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
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7. Erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 12. Änderung des gemeinsamen 
Flächennutzungsplanes für die Gemeinden Elisabeth-Sophien-Koog und Nordstrand für 
das Gebiet Neukoog nördlich der Evensbüller Chaussee und Moordeich (Photovoltaik) 

8. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 17 für das Gebiet westlicher Teil des Westens bis 
Fuhlehörn (Haus-Nrn. 31 – 93) 

9. Vorlage des Berichtes des Gemeindeprüfungsamtes über die Ordnungsprüfung 2009 
10. Wahl einer neuen Bürgermeisterin bzw. eines neuen Bürgermeisters mit anschl. Ernen-

nung und Vereidigung 
11. Evtl. Wahl einer stellv. Bürgermeisterin bzw. eines stellv. Bürgermeisters mit anschl. Er-

nennung und Vereidigung 
12. Umbesetzung der Ausschüsse (Amtsausschuss, Finanzausschuss, Bau- und Umwelt-

ausschuss, Wirtschafts- und Tourismusausschuss, Jugend-, Sozial-, Schul- und Sport-
ausschuss) 

Nicht öffentlich 
13. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Einführung und Verpflichtung des neuen Gemeindevertreters Günther Brauer 
 
Der stellvertretende Bürgermeister Werner Peter Paulsen verpflichtet den für Heinz Uwe 
Domeyer nachgerückten neuen Gemeindevertreter Günther Brauer per Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten. 
 
 
2. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen von Einwohnerinnen oder Einwohnern gestellt. 
 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 15.06.2010 
 
Werner Peter Paulsen führt aus, dass im 3. Absatz des „Begrüßungsabschnittes“ das Wort 
„Gemeindeordnung“ durch das Wort „Geschäftsordnung“ zu ersetzen ist. 
Die Gemeindevertretung stellt im Übrigen die Niederschrift der Sitzung vom 15.06.2010 in 
der vorliegenden Form einstimmig fest. 
 
 
4. Bericht des stellv. Bürgermeisters 
 
• Anfang September hat der ev. Kindergarten Odenbüll sein 20-jähriges Bestehen gefei-

ert. 
• Der Feuerwehrmusikzug Nordstrand feierte kürzlich sein 50-jähriges Jubiläum. 
• Am 13. November findet der Tag „Rettet die Kastanie“ statt. 
• Die Fördermittel für den geplanten Radfahrweg entlang der Tegelistraat (K47) sind ein-

gefroren worden. 
• Am 29. Juli hat in der Gemeinde eine Verkehrsschau stattgefunden. Ergebnisse waren 

u.a., dass der nördliche Teil des Moordeiches „Zone 30“ wird, der Ortsteil „Oben“ zur Ort-
schaft zur „Zone 30“ wird und dass der Kreuzungsbereich Osterdeich mit der L 30 zwar 
nicht mit einem „Stopp-Schild“ versehen werden kann, die Markierung aber verbessert 
werden soll. 

• An dem Gemeindeausflug nach Kappeln am 31. August haben ca. 150 Personen teil-
genommen. 

• Das Repowering der Windkraftanlagen auf Nordstrand ist seit dem 15. September 2010 
abgeschlossen. 

• Auf Nordstrandischmoor wurde der Spiel- und Sportplatz eingeweiht. 
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• Das Sporthallendach wurde zwischenzeitlich ohne Mehrkosten erneuert. 
• Bei der Asphaltierung des Längsweges konnten 21.000 € eingespart werden. 
 
 
5. Berichte der Ausschussvorsitzenden und der Delegierten 
 
Der Vorsitzende des Finanzausschusses, Jörg Bahnsen, berichtet, dass zum jetzigen Zeit-
punkt eine positive Entwicklung der Ist-Zahlen im Vergleich zur Haushaltsplanung abzuse-
hen ist. 
 
Die Vorsitzende des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus, Heide Jürs, berichtet: 
• Am Damm wurde ein Info-Pavillon errichtet. 
• Es wurde an die Vermieter ein Rundschreiben bzgl. des Buchungssystems „TOMAS“ für 

die zentrale Zimmervermittlung versandt. 
• Die Tourist-Info Nordstrand hat das Gütesiegel „ServiceQualitätDeutschland“ Stufe 1 

erhalten. Diese Auszeichnung zeigt den Gästen, dass in dem Betrieb Mitarbeiter/innen 
tätig sind, die dauerhaft und mit System für optimalen Service sorgen. 

• Die Fallstudie „Optimierung Vor- und Nachsaison“ soll durch die Fachhochschule West-
küste erstellt werden. 

• Am 23.10.2010 findet entlang der Evensbüller Chaussee eine Narzissenpflanzaktion 
statt. Es werden noch Helfer/innen gesucht. 

 
Der Vorsitzende des Bau- und Umweltausschusses, Franz-Josef Baudewig, berichtet, 
dass die Sporthalle mit einer Solaranlage zur Unterstützung der Warmwasserbereitung aus-
gestattet wurde. 
 
 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Astrid Frädermann führt aus, dass die Einführung von Breitband auf Nordstrand in naher 
Zukunft wohl nicht erfolgen wird und fragt nach, ob eine Übertragung per Funksignal, wie in 
Olderup geplant, nicht sinnvoll wäre. 
Claus Röhe antwortet, dass die Übertragung per Funksignal nur eine Übergangslösung ist 
und außerdem hierfür Funkmasten aufgestellt werden müssten. 
Michael Brauer bittet, die Angelegenheit trotzdem intensiver zu prüfen. Werner Peter Paul-
sen empfiehlt eine Beratung im Bau- und Umweltausschuss. 
 
Gerd Asmussen bemerkt, dass das Radwegenetz zusehends durch Wurzelwerk beschädigt 
wird. Außerdem merkt er an, dass in den folgenden Monaten wieder mit Straßenver-
schmutzungen durch die Maisernte gerechnet werden muss. 
Hans Walter Domeyer erklärt, dass es möglich ist mit entsprechendem Fachgerät die Wur-
zeln zu kappen. 
Werner Peter Paulsen sagt zu, vor der Maisernte mit den für die Verschmutzungen haupt-
sächlich verantwortlichen Landwirten zu sprechen. 
 
 
7. Erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 12. Änderung des gemein-

samen Flächennutzungsplanes für Elisabeth-Sophien-Koog und Nordstrand für 
das Gebiet Neukoog nördlich der Evensbüller Chaussee und Moordeich (Photovol-
taik) 

 
Die Gemeindevertretung beschließt:  
Der Entwurf der 12. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Gemeinden 
Nordstrand und Elisabeth-Sophien-Koog für das Gebiet nördlich der Evensbüller Chaussee 
und Moordeich (Photovoltaik) und die Begründung werden in der vorliegenden Fassung ge-
billigt. 
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Der Entwurf des Flächennutzungsplanes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB 
erneut öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 Gemeindeordnung waren keine Gemeindevertreter/innen 
von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
8. Aufstellung eines Bebauungsplanes Nr. 17 für das Gebiet westlicher Teil des Wes-

tens bis Fuhlehörn (Haus-Nr. 31 – 93) 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
Für den Bereich der Straße „Westen“ von den Hausnummern 31 bis 93 wird der Bebauungs-
plan Nr. 17 aufgestellt. Als Planungsziel wird die Festsetzung von Art und Maß der baulichen 
Nutzung und von überschaubaren Flächen zum Erhalt des vorhandenen Ortsbildes im 
Deichbereich festgesetzt. 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behörden 
und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll Reichardt & Bahnsen beauftragt werden. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange und 
Aufforderung zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und Detaillie-
rungsgrad der Umweltprüfung soll schriftlich erfolgen. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung der allgemeinen Ziele und 
Zwecke der Planung soll in Form einer Einwohnerversammlung durchgeführt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 Gemeindeordnung waren keine Gemeindevertreter/innen 
von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
9. Vorlage des Berichtes des Gemeindeprüfungsamtes über die Ordnungsprüfung 

2009 
 
Jörg Bahnsen erläutert kurz den Bericht des Gemeindeprüfungsamtes. Das Prüfungsamt 
empfiehlt, mittelfristig die Anpassung der Fremdenverkehrsabgabe zu diskutieren. Ansonsten 
empfiehlt das Prüfungsamt die Anerkennung des Gesamtdefizits zum 31.12.2009 in Höhe 
von 1.996.625,83 €. 
Die Gemeindevertretung nimmt Kenntnis. 
 
 
10. Wahl einer neuen Bürgermeisterin bzw. eines neuen Bürgermeisters mit anschl. 

Ernennung und Vereidigung 
 
Das Vorschlagsrecht liegt bei der SPD-Fraktion. Der Fraktionsvorsitzende Michael Brauer 
erklärt im Vorwege, dass er vom zu wählenden neuen Bürgermeister erwarte, dass dieser 
bereit ist, über die Organisations- und Personalstruktur der Gemeinde bzw. des Kurbetriebes 
ergebnisoffen zu diskutieren. 
Sowohl Werner Peter Paulsen als auch Karla Bruns sind bereit, eine solche Diskussion zeit-
nah und ergebnisoffen zu führen. 
Michael Brauer schlägt anschließend Werner Peter Paulsen für die Wahl zum Bürgermeister 
der Gemeinde Nordstrand vor. 
Da Werner Peter Paulsen selber vorgeschlagen wurde, übergibt er den Vorsitz an die 2. 
stellvertretende Bürgermeisterin Astrid Frädermann. 
Frau Frädermann übernimmt für die Bürgermeisterwahl den Vorsitz und fragt nach weiteren 
Vorschlägen und ob eine geheime Abstimmung gewünscht wird. Beides ist nicht der Fall. 
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Anschließend wird Werner Peter Paulsen einstimmig zum neuen Bürgermeister der Gemein-
de Nordstrand gewählt. Herr Paulsen wird von Frau Frädermann ernannt und leistet an-
schließend den Beamteneid. 
Bürgermeister Paulsen übernimmt wieder den Sitzungsvorsitz. 
 
 
11. Evtl. Wahl einer stellv. Bürgermeisterin bzw. eines stellv. Bürgermeisters mit 

anschl. Ernennung und Vereidigung 
 
Michael Brauer schlägt Jörg Bahnsen als 1. stellvertretenden Bürgermeister vor. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht. 
Die Gemeindevertretung wählt Jörg Bahnsen einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürger-
meister der Gemeinde Nordstrand. Herr Bahnsen wird von Bürgermeister Paulsen ernannt 
und leistet den Beamteneid. 
 
 
12. Umbesetzung der Ausschüsse (Amtausschuss, Finanzausschuss, Bau- und Um-

weltausschuss, Wirtschafts- und Tourismusausschuss, Jugend-, Sozial-, Schul- 
und Sportausschuss) 

 
Die Gemeindevertretung wählt einstimmig nachfolgend aufgeführte Personen in die Aus-
schüsse: 

Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene   Jörg Bahnsen 
Finanzausschuss      Heidi Jürs (stellv. Vorsitzende) 
Bau- und Umweltausschuss    Monika Empen 
Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus  Olga Maart 
Jugend-, Schul-, Sport- und Sozialausschuss  Günther Brauer (als GV) 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung  Dirk Ketelsen 
 

Bürgermeister Paulsen merkt an, dass Jens Richard Nehls aus gesundheitlichen Gründen 
aus dem Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus ausgeschieden ist. Er wünscht Herrn 
Nehls alles Gute und bedankt sich für die geleistete Arbeit. 
 
 
Nicht öffentlich: 
 
13. Grundstücksangelegenheiten 
 
… 
 
 
Bürgermeister Paulsen bedankt sich bei den Anwesenden für die konstruktive Mitarbeit und 
schließt die Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


